 GUIÓN DE COMENTARIO DE TEXTO

1. CONTEXTUALIZAR EL TEXTO (cuándo lo dice: las condiciones que rodean al texto)

Este apartado es el que más documentación exige, puesto que se trata de ir más allá del texto para entenderlo mejor. Toda contextualización exige:

1. Contexto histórico y cultural

2. Contexto filosófico:

a) Relacionar el texto con la obra a la que pertenece: esta relación dependerá de la estructura general de la obra y de los problemas en ella tratados.

b) Relacionar el texto con el conjunto de la obra del autor: etapa a la que pertenece, si el tema es secundario o uno de los fundamentales tratados por el filósofo.

c) Relacionar el texto con el movimiento filosófico en el que pueda insertarse (ej. Un texto de Anaximandro se correspondería con la física jónica, que se caracteriza por el monismo).

d) Relacionar el texto con los problemas filosóficos generales de la época (ej. Un texto político de Platón se relaciona con la problemática humanística de los sofistas y Sócrates).

2. ESTRUCTURA TEMÁTICA Y CONCEPTUAL DEL TEXTO

En realidad esta es la primera tarea: entender QUÉ DICE el texto. Para ello deberás leerlo atentamente y cuantas veces necesites. Para analizarlo debes COMPRENDERLO.
El análisis del contenido de un texto debe incluir los siguientes puntos:

(a) Señalar la temática general y el problema que trata. 

La temática general será antropológica (sobre el ser humano), política (tipos de gobierno, etc), ética (naturaleza de la justicia, la virtud), psicológica (sobre el alma, las pasiones, sentimientos, facultades, etc), epistemológica (sobre el conocimiento, tipos, límites, facultades cognoscitivas, etc), cosmología (origen y estructura del universo), teología (sobre Dios y su existencia), ontología (sobre el ser) y metafísica (sobre la verdadera realidad, incluye las tres últimas).

Dentro de la temática general deberás señalar el problema concreto que trate. Por ejemplo si el texto es epistemológico puede tratar sobre los límites del conocimiento o sobre el verdadero conocimiento.

(b) Analizar la estructura: divide el texto en partes, señala sus ideas principales y destaca la tesis principal del fragmento. La tesis responde a la pregunta: ¿cuál es la posición del autor ante el problema tratado? Ej. Ante el problema relación mente-cuerpo, la postura de Platón –al igual que la de Descartes- es radical: defiende un dualismo al considerar el alma inmortal.

(c) Análisis semántico: se trata de definir los términos y conceptos más importantes del fragmento, que tienen un significado especial y concreto para el autor del texto. Ej. Bien, justicia o virtud en Platón.

3. RELACIÓN DEL TEXTO CON LA FILOSOFÍA DEL AUTOR

En este apartado debes, una vez establecidas las ideas recogidas en el texto, ir más allá del mismo explicando todos los puntos de la filosofía del autor que consideres necesarios para aclarar el fragmento en cuestión. Intenta relacionar los puntos teóricos lo más posible con los temas del texto que comentas. Recuerda que no se trata de explicarlo “todo” sino aquellos que “arrojen luz” al texto que estás comentando. Una vez realizada esta tarea podrás, si tienes tiempo, hacer referencia a otros aspectos de la filosofía del autor.

4. ANÁLISIS CRÍTICO Y  PERSONAL

Los puntos que deben tratarse en esta sección son los siguientes:

(1) Relacionar el texto con otras posturas filosóficas (contrarias y/o semejantes), señalando las influencias recibidas y su proyección posterior.

(2) Tu posición personal ante el problema tratado: su actualidad, el modo de plantearlo (rigor, originalidad, etc), tu opinión sobre el mismo.

NOTA: Ante todo recuerda que un comentario de texto no consiste en parafrasear el texto ni tampoco es una excusa para hablar sólo de lo que uno sabe. Un buen comentario debe mostrar:

· tu capacidad analítica

· tu conocimiento de la historia de la filosofía

· tu capacidad para elaborar argumentos bien fundados

