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3.  HISTORIA DE LA FILOSOFÍA. 2º BACHILLERATO

1. Introducción

2. Objetivos

a.  Objetivos generales de la etapa

b.  Objetivos de Historia de la Filosofía 

3. Organización y secuencia de contenidos

4. Metodología

5. Evaluación: criterios e instrumentos

a. Mecanismos de recuperación

b. Atención a la diversidad

6. Materiales y anexos

1. INTRODUCCIÓN

Los planteamientos que se hacen en el tratamiento de este Proyecto Curricular son idénticos a los que se elaboraron para la Filosofía de 1º, si bien se contemplan las variaciones pertinentes como corresponde a un texto de Historia de la Filosofía destinado a alumnos y alumnas de 2º de Bachillerato en lugar de la presentación temática de problemas filosóficos que se hace en 1º. Así, se da mayor importancia al comentario de texto; a la contextualización histórica; a la preparación de las Pruebas de Acceso a la Universidad (PAU), en tanto que estas existan y con la forma que actualmente mantienen; se simplifica la variedad de actividades complementarias; etc.

En el contenido concreto del currículo de la materia varían el conjunto de los contenidos conceptuales de acuerdo con la normativa oficial, pero los relativos al conocimiento procedimental cambian en menor medida, y apenas nada los relacionados con el desarrollo de actitudes.

2. OBJETIVOS

2.2. OBJETIVOS GENERALES DE BACHILLERATO

Los objetivos generales son las capacidades que, por medio de las materias comunes, de modalidad y optativas, deberán ser alcanzadas por los alumnos y por las alumnas de Bachillerato. Constituyen los grandes retos que deben proponerse todos los docentes de esta etapa. Son, por tanto, interdisciplinares y de ámbitos educativos plurales: cognoscitivos, afectivos y psicosociales. Los cognoscitivos deberán alcanzase mediante la enseñanza/aprendizaje de la materia impartida por el profesor especialista (o del profesor propio de cada materia), los demás, mediante la contribución conjunta del profesorado.

Según nuestro Proyecto Curricular, los objetivos generales del Bachillerato son los siguientes:

• Dominar la lengua castellana, desarrollando la competencia lingüística necesaria para comprender y producir mensajes orales y escritos adecuados a diferentes contextos, con propiedad, autonomía y creatividad. 

•
Expresarse con fluidez y corrección en una lengua extranjera.

•
Analizar y evaluar críticamente las realidades del mundo contemporáneo y los antecedentes y factores que influyen en él.

•
Comprender los elementos fundamentales de la investigación y del método científico, utilizándolos con rigor en el estudio de las diferentes disciplinas y en situaciones relacionadas con la experiencia cotidiana, personal o social.

•
Posibilitar y consolidar una madurez personal, social y moral que permita actuar responsable y autónomamente, valorando el esfuerzo y la capacidad de iniciativa.

•
Participar de forma solidaria en el desarrollo y mejora del entorno social de los alumnos y de las alumnas.

•
Dominar los conocimientos científicos y tecnológicos fundamentales y las habilidades básicas propias de la modalidad escogida, así como sus aplicaciones e incidencia en el medio físico, natural y social.

•
Desarrollar la sensibilidad artística y literaria como fuente de formación y enriquecimiento cultural.

•
Desarrollar hábitos de vida saludable, comprendiendo y evaluando la incidencia que tienen diversos actos y decisiones personales en la salud individual y colectiva.

•
Utilizar la educación física y el deporte para favorecer el desarrollo personal.

•
Analizar los mecanismos básicos que rigen el funcionamiento del medio físico y natural, evaluando las repercusiones que sobre él tienen las actividades humanas, y participar de forma solidaria en el desarrollo, la defensa, la conservación y la mejora del medio socionatural.

•
Conocer y valorar el patrimonio cultural, natural e histórico, contribuyendo a su conservación y mejora.

•
Entender la diversidad lingüística y cultural como un derecho y un valor de los pueblos y de los individuos.

2.3. OBJETIVOS  DE la materia historia de la FILOSOFÍA 

Como condición necesaria, aunque no suficiente, nuestros materiales pretenden responder a los objetivos didácticos y académicos prescritos por la Administración educativa correspondiente, lo que condiciona el contenido del texto.  Sin embargo, respecto a la formulación genérica oficial de los objetivos generales de la materia, la autonomía pedagógica permite modificar dichos objetivos respetando siempre los mínimos. 

Consideramos que el desarrollo de esta materia ha de contribuir a que las alumnas y los alumnos adquieran las siguientes capacidades: 

1.
Reconocer problemas filosóficos y analizarlos en sus textos, buscar información acerca de ellos y establecer una relación de interpretación, de contraste y de diálogo crítico entre ellos.

2. Relacionar las teorías filosóficas con el marco histórico, social y cultural en el que son planteadas y del que son expresión, junto con otras manifestaciones de la actividad intelectual humana.

3.
Comprender la relación que existe entre teorías y corrientes filosóficas que se han sucedido a lo largo de la historia, analizando tanto las semejanzas como las diferencias en el modo de plantear los problemas y/o las soluciones propuestos.

4.
Reconocer el significado y la trascendencia de cuestiones que han ocupado de manera permanente a la filosofía, así como la relevancia de las doctrinas y los debates filosóficos del pasado para la comprensión del mundo actual.

5.
Descubrir la propia posición cultural e ideológica como heredera de una historia del pensamiento, ante la cual, por otra parte, hay que situarse de manera reflexiva y crítica.

6.
Tomar conciencia de la necesidad de comprensión plena del otro (texto o interlocutor) como condición de posibilidad del desarrollo del propio punto de vista y de una confrontación teórica fructífera.

7.
Desarrollar estrategias de recogida y selección de información relevante desde un punto de vista filosófico, de análisis crítico de la discursividad racional y de expresión del propio modo de pensamiento.

8.
Valorar el esfuerzo por el rigor intelectual en el análisis de los problemas, así como la libre expresión de las ideas y el diálogo racional frente a toda forma de dogmatismo.

9.
Apreciar la capacidad de la razón, especialmente en la reflexión filosófica, para regular la acción humana individual y colectiva.

10. Enjuiciar críticamente las conceptualizaciones de carácter excluyente o discriminatorio que han formado parte del discurso filosófico, como el antropocentrismo, el etnocentrismo u otras.

3. organización y SECUENCIACIÓN DE CONTENIDOS 

Aunque el decreto de currículo no divide el conjunto de contenidos de cada materia en conocimiento conceptual, conocimiento procedimental y desarrollo de actitudes, la distinta normativa legal dice que se deben programar esas distintas clases de contenidos. De hecho, la enumeración de las capacidades que deben desarrollar los alumnos y las alumnas incide en ese matiz.

3.1. Los contenidos de carácter conceptual

Según la programación oficial, los contenidos de conocimiento conceptual deben desarrollar cuatro núcleos temáticos referentes a las cuatro épocas históricas clásicas que responden, a grandes rasgos, a las cuatro formaciones sociales que se reconocen en la historia: Época Clásica; la Edad Media y el Renacimiento; la Filosofía Moderna, y la Filosofía Contemporánea.

Pretendemos recoger de una forma sistemática, coherente y ordenada todos los aspectos planteados en el decreto del currículo de Filosofía de 2º de Bachillerato. A pesar de que cada comunidad autónoma propone el estudio de diferentes filósofos, la coincidencia es muy elevada. No obstante, cada uno de los cuatro bloques se inicia con una unidad de introducción histórica y de análisis contextual que nos parece clave, puesto que se orienta en el sentido del estudio de la relación «dialéctica» entre la formación social en la que surge y a la que influye cada sistema filosófico.

Por otro lado, limitarse al estudio de diez o doce filósofos es un problema que se intenta solucionar introduciendo en cada uno de esos temas de contextualización histórica un epígrafe en el que se analizan de modo más breve otros sistemas filosóficos o autores de la época que se consideran importantes, al menos desde el punto de vista de la adquisición de una cultura filosófica básica, sobre todo en el caso de los alumnos de 2º de Bachillerato, para la mayoría de los cuales este será el último curso en el que estudien Filosofía. De esta manera, se completa el estudio de los autores que se realiza en nuestro libro de texto.

En esta misma propuesta de Orientaciones y recursos didácticos, en los planteamientos didácticos de cada unidad, se ofrecen posibles vías de exposición de su contenido sin que se pretenda la exclusividad de ese procedimiento, que depende de la decisión del profesor o profesora que imparta la materia.

Los contenidos conceptuales se articulan en torno a los siguientes núcleos temáticos:

0. La filosofía antigua: Conocimiento y realidad. Ética y política.

· Los nuevos ideales político-morales en el paso de la sociedad aristocrática a la democrática. El paso del mito al logos.

· El problema de la physis. Soluciones monistas y pluralistas.

· El debate en torno a la justicia. El enfrentamiento entre los sofistas y Sócrates. El intelectualismo moral socrático.

· El idealismo platónico: la teoría de las ideas, dualismo antropológico, los grados del conocimiento, la virtud ética, la sociedad ideal expuesta en la República.

· El realismo aristotélico: el estudio de la realidad metafísica y de la realidad sensible, la ética eudaimonista y la virtud como término medio.

· Las filosofías de la vida durante el periodo helenístico: estoicismo y epicureísmo. El desarrollo de la ciencia en Alejandría.

1. La filosofía medieval: las relaciones entre la razón y la fe. Ética y política.

· Introducción: características de la sociedad feudal, periodos, principales problemas tratados.

· La patrística: Agustín de Hipona.

· Apogeo de la Escolástica: Santo Tomás. Equilibrio y síntesis. Los vínculos razón-fe. Dios y mundo: dependencia del mundo respecto a Dios. Antropología. Conocimiento, ética y política. Repercusión de su doctrina.

· La crítica de la Escolástica: el nominalismo y Guillermo de Ockham. Un horizonte para la ciencia.

2. La filosofía moderna: la nueva imagen de la Naturaleza y el problema del conocimiento. Ética y política en la Ilustración.

· La filosofía política en el Renacimiento.

· La revolución científica: copernicanismo y el nuevo método de Galileo.

· El racionalismo. René Descartes: razón y método. Las reglas. La nueva metafísica: las tres sustancias. El mecanicismo.

· El empirismo: Locke y Hume. Crítica a las ideas innatas y a la metafísica racionalista.

· Los ideales de la Ilustración: las teorías del contrato y la filosofía de la historia.

· La síntesis kantiana: el criticismo y la posibilidad de establecer los juicios sintéticos a priori. La imposibilidad de la metafísica como ciencia. El idealismo trascendental. Los postulados de la razón práctica. La ética formal: el imperativo categórico.

3. La filosofía contemporánea: el pensamiento social. La crítica de los ideales ilustrados. La filosofía española.

· Romanticismo. El idealismo hegeliano. La izquierda hegeliana: Feuerbach.

· La revolución industrial y revoluciones liberales. Evolucionismo y positivismo. El utilitarismo de Bentham y Mill.

· Marx: las fuentes del pensamiento marxista. La crítica al capitalismo y la alienación. El materialismo histórico. El comunismo.

· El vitalismo de Nietzsche: Apolo y Dionisio. La crítica a la tradición occidental y a la moral judeocristiana. El superhombre y la transmutación de los valores. El eterno retorno.

· La segunda guerra mundial y la respuesta existencialista. El nuevo positivismo. La escuela de Frankfurt.

· La filosofía española. Ortega y Gasset: el perspectivismo y el raciovitalismo.

El conocimiento procedimental:

Es obvio que podemos programar y evaluar por separado lo que denominamos «procedimientos», que no son otra cosa que las estrategias e instrumentos que utilizamos para el acceso a la apropiación intelectual de la realidad, pero en el ámbito práctico de la enseñanza la distinción entre ambos elementos del proceso de enseñanza y aprendizaje se hace difícil y es tan metodológica, por poner un ejemplo, como la duda hiperbólica de Descartes.

La lista de contenidos procedimentales que se presenta es muy completa. Obviamente, el profesor o la profesora no está ni obligado ni en disposición –por falta de tiempo– de intentar llevar a la práctica la programación, enseñanza y evaluación de tanto contenido. Debe seleccionar y secuenciar en función de la autonomía pedagógica de su centro, expresada a través del Proyecto Curricular de Centro y a partir del ejercicio de la libertad de cátedra, según sus propias convicciones intelectuales.

La lista que presentamos pretende ser una fuente de información amplia de la que extraer aquellos contenidos que se deseen para programarlos en las diversas unidades didácticas. 

Por otro lado, debe recordarse que los contenidos procedimentales admiten un grado muy diverso de programación y aprendizaje. Cuando se domina un procedimiento, es muy difícil que se olvide (leer, nadar, conducir, etc.), a diferencia de un concepto, que se puede olvidar, o una actitud, que se puede cambiar. 

Los tres grados de apropiación de un procedimiento suelen ser: iniciación, afianzamiento, consolidación, que tienen que ver con las actitudes y aptitudes de las personas que pueden propiciar la posesión de un procedimiento, respectivamente, en el grado de mera capacidad, habilidad o automatismo, grado este que significa la adquisición casi para siempre del procedimiento en cuestión.

Contenidos procedimentales comunes con las otras materias del Bachillerato

1.
Lectura comprensiva. Saber diferenciar un texto filosófico, técnico, científico, literario, histórico, etc. Explicar los siguientes aspectos de cada uno de ellos: nivel de objetividad, relevancia explicativa, capacidad contrastadora, tipo de expresión lingüística, capacidad expresiva, objetivos que pretenden, función que cumplen.

2.
Introducción a la toma de apuntes y a su elaboración, consulta y ampliación a través de bibliografía, etc.

3. Elaboración de fichas bibliográficas, informes, conclusiones, etc. Transposición de lenguajes de diferentes códigos (oral, visual, audiovisual, informático, numérico, gráfico, etc.).

4.
Elaboración de resúmenes, esquemas y mapas conceptuales.

5.
Planteamiento de hipótesis.

6.
Elaboración de trabajos personales.

7.
Iniciación al trabajo en equipo.

8.
Búsqueda, selección y análisis crítico de las informaciones precisas en distintas fuentes documentales, para poder construir una opinión fundada sobre distintos problemas planteados, tanto en situaciones personales como colectivas, utilizando las nuevas tecnologías de la información y de la comunicación.

9.
Capacidad para el análisis y la propuesta de distintas soluciones posibles a conflictos, sistemas de pensamiento, problemas de índole racional (ética, técnica, estética, de conocimiento, etc.) de cualquier época.

10. 
Preparación y realización de debates sobre cuestiones candentes de cualquier época y entorno más o menos próximo, argumentando las diversas posiciones sin evitar tomar postura personal. Lo propio puede hacerse en relación con el montaje de exposiciones, la simulación de acontecimientos, la preparación de viajes, etc.

11. 
Capacidad para discernir en cualquier situación, individual o colectiva, los siguientes elementos: conductas inteligentes (eficaces y eficientes), elementos motivadores, elementos de voluntariedad, comportamientos libres, condicionados y determinados,  comportamiento individual y grupal, decisiones «técnicas» y «políticas», soluciones racionales e irracionales, etc.

12. Distinción en un determinado sistema filosófico, en cualquier conflicto social, ético, político, o en cualquier descubrimiento científico o tecnológico, de los elementos sociales y psicológicos que han facilitado o perturbado dicho descubrimiento (contexto de la reflexión).

13.
Capacidad para el análisis y la distinción de las diferentes condiciones en que se ha desenvuelto la historia humana y para señalar algunos de los elementos que han contribuido a configurarla.

14. En lo relativo a la utilización de las fuentes documentales mencionadas, utilización de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación (en especial, Internet y material multimedia), dentro del objetivo general de lo que se suele denominar segunda alfabetización o alfabetización informática. 

Contenidos procedimentales propios de la materia de Historia de la Filosofía

1.  Aislamiento de un determinado sistema filosófico, científico, político, tecnológico, identificando sus componentes.

2.
Clasificación de distintos sistemas filosóficos.

3.
Relación de los componentes filosóficos, científicos y técnicos en una formación social determinada.

4.
Relación de un sistema filosófico (teoría del conocimiento, ética, estética, sistema tecnocientífico, etc.) con la sociedad en la que surge.

5.
Relación de un determinado sistema filosófico con el sistema de valores de su época.

6.
Capacidad para el establecimiento de los aspectos del esquema corporal mediante los cuales las personas se abren al mundo y entran en comunicación con él, y el lugar de nuestra especie en el universo.

7.
Capacidad para la distinción de los distintos elementos de lo que suele denominarse método científico, en algún proceso concreto de descubrimiento científico.

8.
Análisis de la concepción que de la realidad tienen un sistema científico, un sistema filosófico, una obra literaria, una doctrina política y una concepción religiosa.

9.
Distinción entre distintos tipos de comportamientos: mítico, mágico, religioso, ateo y agnóstico.

10. Distinción de los diversos elementos que operan en una formación social.

 El desarrollo de actitudes

La relación de contenidos actitudinales que presentamos a continuación constituye una guía con la que el profesor puede diseñar las experiencias de aprendizaje más adecuadas al nivel educativo de la etapa y materia en que nos encontramos, así como a la realidad sociológica del entorno en que se desarrolla su labor educativa.

Sin embargo, e independientemente de cuál sea la opinión respecto a la necesidad de proceder a un cambio actitudinal entre los estudiantes, el desarrollo de los contenidos conceptuales y procedimentales debe orientarse en un doble sentido: por una parte, tiene que proporcionar abundante material de reflexión acerca del proceso de enseñanza y aprendizaje, por tratarse este último del medio más importante para la conformación de los rasgos fundamentales de la persona y para su socialización dentro del colectivo humano, y, por otra parte, debe ser una constante invitación a la reflexión y concienciación sobre los principales problemas que actualmente amenazan de manera global a todos los hombres y mujeres.

De acuerdo con lo aquí expuesto, las actitudes relacionadas con la Filosofía que podemos tener en cuenta en este nivel de Bachillerato son:

1.  Valoración de la capacidad de la razón para regular la acción humana, personal y              colectiva.

2.
Valoración de las opiniones, posiciones o creencias de los otros como un modo de enriquecer, clarificar o poner a prueba los puntos de vista propios.

3.
Adopción de una actitud crítica ante todo intento de justificación de las desigualdades sociales, valorando los empeños por lograr una efectiva igualdad de oportunidades, independientemente de su sexo, raza, creencias u otras características individuales o sociales.

4.
Valoración de los intentos por construir una sociedad mundial basada en el respeto de los derechos humanos individuales y colectivos, en la convivencia pacífica y en la defensa de la naturaleza.

5.
Valoración de las conquistas de la filosofía, la ciencia, la tecnología y la sociedad humana gracias a su mutua influencia.

6.
Adopción de posiciones críticas frente a cualquier intento de adoctrinamiento o simple descripción de la realidad filosófica, científica, tecnológica o social que se presente como inmutable, perfecta, etc.

7.
Fomento de actitudes de rechazo explícito y activo de todas las realizaciones filosóficas, científicas, tecnológicas, cuya finalidad sea manipular a las personas y explotarlas, mantener y desarrollar el actual sistema económico –financiero, productivo y comercial–, diseñado en función de los beneficios económicos de las minorías financieras, industriales y comerciales.

8.
Valoración de actitudes de rechazo explícito y activo de las realizaciones científico-tecnológicas que deterioran el medio ambiente, destruyen la capa de ozono y la biodiversidad, fomentan la proliferación de armas y su poder destructivo.

9.
Fomento de actitudes de valoración explícita hacia las realizaciones filosóficas y científico-tecnológicas, cuya finalidad sea resolver los problemas locales y mundiales.

10. Valoración de la importancia de un conocimiento riguroso y profundo de la sociedad en que vivimos, configurada por la filosofía, el arte, la ciencia, la tecnología, etc.

La SECUENCIACIÓN DE LOS CONTENIDOS se basa en el calendario escolar propuesto por la Junta de Andalucía para la provincia de Cádiz, consta de 30 semanas con un total de 90 horas lectivas para impartir esta materia, ya que su carga lectiva es de 3 horas a la semana. De este modo la distribución aproximada de temas, las fechas de entrega de los cuadernos y trabajos y la realización de exámenes podría ser como sigue:

1ª evaluación

· El primer trimestre, comprendido entre el 17 de septiembre al 21 de diciembre, con un total de en torno a 36 sesiones, según los grupos y teniendo en cuenta las fiestas.

· Las sesiones de evaluación para calificar el proceso de enseñanza-aprendizaje comprende la semana del 17 al 21 de diciembre de 2011.

· Nos proponemos desarrollar en este periodo los dos primeros núcleos temáticos y parte del tercero.

2ª evaluación

· El segundo trimestre, comprendido entre el 8 de enero al 22 de marzo. Se dedicarán 30 horas lectivas, de nuevo teniendo en cuenta las fiestas establecidas.

· Las sesiones de evaluación se llevarán a cabo en la semana del 18 al 22 de marzo de 2012.

· El objetivo es trabajar es terminar el tercer bloque temático y parte del cuarto.

3ª evaluación

· Durante el tercer trimestre, que comprende el periodo 1 abril al 24 de mayo. Se dedicarán 18 horas de sesiones lectivas.

· Las sesiones de evaluación final se realizarían aproximadamente en la semana del 20-24 de mayo de 2012.

· La pretensión sería desarrollar las restantes unidades didácticas pertenecientes al último bloque temático.

4. METODOLOGÍA

En 2º de Bachillerato, el alumnado debe dominar las técnicas de estudio básicas, como la elaboración de mapas conceptuales, lectura comprensiva, confección de cuadros comparativos y comentarios de texto, arduamente trabajados a lo largo de 1º. No obstante, es necesario seguir reforzando su autonomía y creatividad en el proceso de aprendizaje, combinando las exposiciones de la profesora con su trabajo guiado en el aula y en casa. De este modo, los principios metodológicos generales que consideramos más relevantes en el Bachillerato son:

1. Facilitar el trabajo autónomo del alumnado.

2. Estimular sus capacidades para el trabajo en equipo.

3. Potenciar las técnicas de indagación e investigación.

4. Promover la aplicación y transferencia de lo aprendido a la vida real.

5. Asegurar la presencia de los temas transversales compatibles con la especialización de cada materia.

Proponemos un modelo de aprendizaje basado en los siguientes principios:

1. La memoria del alumno y sus estrategias de procesamiento interaccionan con los estímulos que recibe del entorno, y lo hacen seleccionando unos datos e ignorando otros. De ese modo, los alumnos entienden aquello que seleccionan cuando atienden a determinados aspectos de lo que ven y oyen.

2. El dato seleccionado por el alumno no tiene, por sí mismo, significado. El significado que el profesor le atribuye no se transfiere al alumno porque este oiga sus palabras.

3. El que aprende: 

– Genera vínculos entre esa información y aquellas partes de su memoria que son consideradas relevantes para él.

– Extrae información de su memoria y la usa para construir activamente significados a partir de los datos.

– Puede contrastar los significados construidos con la memoria y la experiencia sensorial.

– Puede grabar sus construcciones en la memoria.

Es importante que los escolares sean capaces de relacionar las ideas que elaboran con las que tienen, con las experiencias y situaciones que viven en el mundo que les rodea y con las personas cuyas ideas valoran. 

5. EVALUACIÓN

5.1. CRITERIOS GENERALES DE EVALUACIÓN

Establecen el tipo y el grado de aprendizaje que se espera que los alumnos y las alumnas alcancen como resultado del proceso de enseñanza y aprendizaje en relación con las capacidades indicadas en los objetivos y con los contenidos de cada materia.

Se trata de criterios orientadores, que será necesario reformular, teniendo en cuenta la secuencia de contenidos que se decida impartir, el contexto del centro y las características específicas del alumnado. Son unas normas explícitas de referencia, pero no deben ser entendidos como parámetros fijos ni como patrones que permiten medir directamente las adquisiciones de los estudiantes.

Por otro lado, estos son criterios generales que se concretarán con mayor detalle en el apartado «Cuadros de programación» de estas Orientaciones y recursos didácticos:

1. Obtiene información relevante sobre un tema concreto a partir de materiales adecuados a un curso introductorio de Historia de la Filosofía y utilizando fuentes diversas, elaborarla, contrastarla y utilizarla críticamente en el análisis de problemas filosóficos.

2.
Analiza textos breves y sencillos de carácter filosófico, atendiendo a la identificación de su contenido temático, a la explicación de los términos específicos que aparecen y a la relación del contenido con los conocimientos adquiridos.

3.
Compone textos –orales o escritos– que expresen de forma clara y coherente el resultado del trabajo de comprensión y reflexión, realizado individual o colectivamente, sobre los problemas filosóficos que se estén tratando.

4.
Realiza, de forma individual o en grupo, un trabajo monográfico acerca de algún problema filosófico de interés para el alumnado, ligado a los contenidos. 

5.
Conoce y analiza las características específicas del ser humano y su relación con la cultura, identificando alguna de las posiciones filosóficas que se han planteado al respecto y evaluando su vigencia actual.

6.
Reconoce y explica las características más relevantes del conocimiento, analizando alguno de los problemas que pueden plantearse en su conexión con la verdad y la realidad.

7.
Conoce y analiza la especificidad de la acción humana, atendiendo a alguno de los problemas que la filosofía plantea respecto a sus dimensiones ética, técnica o estética, y utilizando los conceptos adquiridos para comprender y enjuiciar críticamente las repercusiones que para la vida humana, individual o colectiva, tienen diversos modos de actuar.

8.
Reconoce y explica aspectos significativos de la vida humana en sociedad, analizando alguno de los problemas fundamentales que la filosofía plantea sobre la organización social y la relación individuo/sociedad.

9.
Participa en debates acerca de temas de actualidad relacionados con los contenidos, confrontando posiciones filosóficas y valorando sus aportaciones para la comprensión de dichos contenidos.

10. Distingue el lenguaje propio de la filosofía y su especificidad con respecto a otros tipos de lenguaje, sobre todo literarios y científicos.

11. Distingue el ámbito epistemológico de los diversos ámbitos de la reflexión y el saber humanos, y su relación entre ellos.

12. Domina la expresión y la argumentación correctas, y su expresión oral y escrita.

13. Muestra una actitud crítica ante la realidad, su existencia o su construcción personal y social.

14. Muestra una actitud de respeto ante el relativismo que supone la existencia de múltiples y dispares sistemas filosóficos, valorando la diferencia entre creencia, relativismo y escepticismo.

15.
Diferencia un texto filosófico de uno científico y de otro literario. Explica los siguientes aspectos de cada uno de ellos:

– Nivel de objetividad.

– Relevancia explicativa.

– Capacidad contrastadora.

– Tipo de expresión lingüística.

– Capacidad expresiva.

– Objetivos que pretenden.

– Función que cumplen.

16.
Valora la capacidad de la razón, su autonomía y virtualidad para regular la acción humana, personal y colectiva, enfocando las relaciones sociales, privadas y públicas, como relaciones entre individuos autónomos que pueden debatir sus diferencias a través del diálogo racional y la libre expresión de las ideas.

17.
Valora las opiniones, posiciones filosóficas o creencias de los otros como un modo de enriquecer, clarificar o poner a prueba los puntos de vista propios.

18.
Adopta una actitud crítica ante todo intento de justificación de las desigualdades sociales, valorando el empeño por lograr una efectiva igualdad de oportunidades, independientemente del sexo, la raza, las creencias u otras características individuales o sociales.

19.
Valora los intentos por construir una sociedad mundial basada en el respeto de los derechos humanos individuales y colectivos, en la convivencia pacífica y en la defensa de la naturaleza.

20.
En lo relativo al comentario de texto:

– Domina el vocabulario técnico.

– Demuestra orden y capacidad de expresión.

– Comprende los textos e ideas de cada autor.

– Tiene originalidad y creatividad.

– Demuestra capacidad de relación y de asimilación de los contenidos teóricos.

– Desarrolla la capacidad crítica.

En la medida en que la evaluación ha de servir de orientación al proceso de aprendizaje tanto al profesor como al alumno, debe estar basada en la observación del trabajo realizado y en los progresos individuales alcanzados tanto a nivel conceptual como procedimental y actitudinal. De tal manera que durante cada uno de los tres periodos trimestrales, el profesor realizará con cada alumno, al menos una vez:

1. Revisión de mapas conceptuales sobre los contenidos tratados en el aula

2. Corrección de comentarios de texto de todos aquellos autores y obras seleccionados para la PAU.

3. Realización de pruebas escritas, siguiendo, en lo posible, el modelo de examen propuesto para la PAU.

5.2. INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN

Han de ser conocidos por lo/as alumno/as, porque de este modo mejora todo el proceso de enseñanza-aprendizaje. Si un alumno sabe cómo se le va a calificar podrá hacer el esfuerzo necesario en la dirección adecuada para alcanzar los objetivos propuestos

Para calificar proponemos que se consideren los siguientes instrumentos:

· Cuaderno de clase.

· Vocabulario filosófico.

· Trabajos de investigación.

· Pruebas escritas.

· Observación directa: colaboración en el trabajo del aula, cooperación con los compañeros, disposición hacia el trabajo, atención en clase, presentación en tiempo y forma de los trabajos y ejercicios.

5.3. CRITERIOS DE CALIFICACIÓN

En la calificación de las pruebas escritas proponemos que se valoren positivamente los siguientes aspectos:

· Adecuación pregunta/respuesta.

· Corrección formal y ortográfica.

· Capacidad de síntesis.

· Capacidad de definición.

· Capacidad de argumentación y razonamiento.

· Asimilación comprensiva de los contenidos.

· Capacidad de comprensión, análisis y comentario de los textos propuestos para la PAU (VER APARTADO 6. Materiales y anexos)

En conjunto, los contenidos conceptuales podrán puntuar hasta el 80% de la nota global, los procedimentales (comprensión y comentario de textos filosóficos, evaluados a través de las pruebas escritas), el 15%, y los actitudinales, el 10%. Sería necesario alcanzar una evaluación positiva tanto en los contenidos conceptuales, como en los procedimentales y actitudinales, para proceder a la acumulación de los porcentajes anteriormente citados. De modo que quien no obtuviera una calificación positiva en las pruebas escritas, en el cuaderno de clase o trabajos y en su actitud, no podría obtener una calificación positiva en la evaluación correspondiente.

El departamento desarrollará un modelo de evaluación continua, desarrollado en el anexo final.

La evaluación será continua, de modo que cada prueba escrita sea una oportunidad para revisar los contenidos anteriores, facilitando así el repaso final de cara a la PAU. El procedimiento de calificación será el siguiente:

A lo largo del curso se realizarán 10 pruebas escritas distribuidas del siguiente modo: 

3 durante la 1ª evaluación, 

2 durante la 2ª y 

otras 3 durante la 3ª. 

En cada examen se incluirá una pregunta (de 2 puntos) sobre contenidos anteriores. La nota de cada evaluación será la resultante de la media de todas las pruebas realizadas durante la misma pero la última prueba de cada evaluación se ponderará por 2. Estos exámenes son los siguientes:

1ª Evaluación:

· El nacimiento de la filosofía. De los presocráticos a Sócrates. La filosofía platónica y su contexto (test, cuestiones cortas o prueba oral). 

· Comentario de texto de Platón (definiciones, análisis de contenido y justificación; reflexión). Repaso contexto y filosofía platónica.

· Aristóteles, Helenismo, Filosofía medieval y Revolución científica. La filosofía cartesiana y su contexto (test, cuestiones cortas o prueba oral). Repaso comentario texto Platón: definiciones y análisis contenido.

2ª Evaluación:

· Comentario de texto de Descartes (definiciones, análisis de contenido y justificación; comparación Platón-Descartes y reflexión). 

· La filosofía de Nietzsche y su contexto (test, cuestiones cortas o prueba oral). Repaso Descartes: definiciones y análisis contenido.

3ª Evaluación:

· Comentario de texto de Nietzsche (definiciones, análisis de contenido y justificación; reflexión). Repaso filosofía Descartes.

· La filosofía de Ortega y su contexto (test, cuestiones cortas o prueba oral). Repaso filosofía Platón.

· Comentario de texto de Ortega (definiciones, análisis de contenido y justificación; comparación Nietzsche-Ortega y reflexión). Repaso filosofía Nietzsche.

El 90% de la calificación de cada evaluación corresponderá a las pruebas escritas y se calculará del siguiente modo:

1ª evaluación: NOTA 1+ NOTA 2+NOTA 3/3

2ª evaluación: NOTA 1ª EVALUACIÓN+NOTA 1+NOTA 2/3

3ª evaluación: NOTA 1ª EVALUACIÓN+NOTA 2ª EVALUACIÓN+NOTA 1+NOTA 2+NOTA 3/5

La nota de la 1ª evaluación será la primera nota de la 2ª y ambas, 1ª y 2ª serán las dos primeras notas de la 3ª. Si la nota final de la última evaluación fuese inferior al 5, se podría acudir a una recuperación final en mayo. Y si ésta tampoco se supera, tendrá una prueba extraordinaria en septiembre.  Ambas pruebas versarán sobre los contenidos trabajados a lo largo del curso.
Procedimiento de calificación  B

1ª Evaluación: cuatro pruebas. Si no diera tiempo a hacerlas todas, se harían al comienzo de la 2º evaluación.

· 1er Ejercicio sobre el nacimiento de la filosofía. De los presocráticos a Sócrates y los sofistas.  Versará sobre un cuestionario de comprensión correctamente realizado. Será el 10% de la nota. Un punto. 

· 2do ejercicio (dos partes que se harán en distintos días). Comentario de texto de Platón. Se divide en dos pruebas. Dado un texto, la primera parte contendrá 3 preguntas: 1. Descripción del contexto histórico-cultural y filosófico del autor. 2. Explicación de las expresiones subrayadas. 3. Identificación y explicación del contenido del texto. La segunda parte contendrá 2 cuestiones: 1. Justificación del texto desde la posición filosófica del autor. 2. Relacione del tema o el autor propuestos con otra posición filosófica y valoración razonada de su actualidad.  El comentario completo constituirá el 80% de la nota (8 puntos del total de la nota de la evaluación).      

· 3ª Ejercicio que versará sobre  actividades escritas u orales sobre Aristóteles, Helenismo, Filosofía medieval y Revolución científica. 10% de la nota (1 punto). Repaso/Recuperación del comentario de texto de Platón (la nota será para la tercera evaluación).

· 4º Ejercicio sobre La filosofía cartesiana y su contexto (test, cuestiones cortas o prueba oral). (2 puntos para la segunda evaluación) Si no diera tiempo se haría al principio de la segunda evaluación.  Contendría también preguntas de recuperación de las partes suspendidas (primera o segunda parte del comentario de texto) Si no diera tiempo en la primera evaluación, se haría al principio del segundo trimestre.

      La nota  del ejercicio de  Descartes cuenta para la segunda evaluación 

Es obligatorio para aprobar la evaluación, sacar al menos un 5 entre las dos partes del ejercicio del comentario de texto de Platón y tener superados los apartados de procedimientos y actitudes en, al menos un 50%.

2ª Evaluación: 3 pruebas

·  1ª Prueba sobre  el Comentario de texto de Descartes, en dos partes, siguiendo la misma rutina de preguntas que en Platón, ahora aplicadas a Descartes. Quitando las cuestiones que  hayan  realizado previamente 

· Procedimientos 10%  (los que mande realizar  la profesora) y actitudes 10% ( es obligatorio alcanzar al menos el 50%)

· 2ª La filosofía de Nietzsche y su comentario de texto. Prueba en dos partes, siguiendo las pautas de las  PAU especificadas anteriormente. Si no se pudiesen realizar las dos partes en la segunda evaluación, haríamos la segunda parte del comentario de Nietzsche al comienzo de la tercera. 

      Si diera tiempo de hacer las cuatro pruebas  de los dos autores propuestos para la segunda evaluación,    
se haría la nota media. Si no diese tiempo, guardaríamos la nota de Nietzsche para hacer la media con 
Ortega en la tercera evaluación.

. 3ª  Repaso/recuperación de las partes que no hayan superado (las que correspondan)
Es obligatorio aprobar independientemente  Descartes y  Nietzsche (si se han hecho y corregido las dos partes del mismo) para aprobar la evaluación. Si sólo se ha hecho la prueba completa de Descartes, habrá que sacar, al menos 5 entre las dos partes del comentario del mismo.
3ª Evaluación: tres pruebas (dependerá de las que se hayan hecho en la segunda evaluación)
· Ejercicio escrito que versará sobre un Comentario de texto de Nietzsche, segunda parte (si no se pudo hacer en la segunda evaluación). Seguirá las directrices de  las PAU y como lo hicimos con Platón.

· La filosofía de Ortega y Gasset. Prueba de comentario de texto sobre un texto propuesto, dividida en dos partes: La primera parte incluye 3 preguntas conforme a las directrices de las PAU . La segunda parte dos cuestiones conforme a las PAU y como hemos señalado en Platón.

· Repaso/recuperación de todas las partes del curso que no se hayan superado.

La nota de la tercera evaluación incluirá la nota media de  las  pruebas sobre Nietzsche y de Ortega, siempre que  la profesora haya decidido dejar la nota de Nietzsche  para hacer media con Ortega en  la tercera evaluación.

No se podrá aprobar la tercera evaluación si no tenemos aprobados de forma independiente a todos los autores de los que hemos hecho la prueba o ejercicio del comentario de texto (cada una con dos partes) obteniendo como mínimo un 5 en cada uno.

La nota final es será la nota media de las tres evaluaciones.

Siempre que lo exija la situación, la profesora podrá variar el procedimiento de cara a una mayor optimización de la nota final de cada evaluación.

Las partes suspendidas que no se hayan recuperado en los sucesivos ejercicios de repaso/recuperación, se recuperarán en un ejercicio final en mayo.

El restante 10% será para las notas de clase (trabajo diario, preguntas orales, actitud en clase,...)

El alumnado tendrá la posibilidad, y así será aconsejado, de realizar comentarios de texto de los seleccionados para la PAU previa realización del examen escrito con el objetivo de prepararse para el mismo. Estos comentarios podrán mejorar su calificación final hasta un punto. 

Asimismo, el alumnado podrá leer El mundo de Sofía, que será divido en tres partes para su mejor asimilación, cada una de ellas correspondiente con una evaluación. Podrá leer una, dos o la obra en su totalidad. Para la evaluación de cada una de las partes se enfrentará a una entrevista con la profesora o a la superación de un test, pudiendo mejorar su calificación de la evaluación en hasta un punto.

 Para la superación de la materia en cada evaluación y a final de curso el/la alumno/a deberá obtener un 5 en la media de las pruebas escritas, con independencia del 10% de las notas de clase, la lectura de El mundo de Sofía y de la realización de comentarios de texto, puntuaciones éstas destinadas a mejorar su calificación pero que no serán tenidas en cuenta si el alumno o alumna no alcanza los contenidos mínimos tanto conceptuales como actitudinales que la materia exige. 

El alumno/a que no pueda asistir a la celebración de una prueba escrita, podrá realizar, siempre que su ausencia sea justificada médicamente, una prueba oral sobre los contenidos objetos de examen. El alumno/a que sea sorprendido en la prueba con material no permitido para la misma, será a partir de ese momento y hasta final de curso, examinado oralmente con el objetivo de evaluar con el mayor rigor posible sus conocimientos. Estas pruebas orales se celebrarán durante el recreo previa consulta de todos los interesados.

· NOTA: La ortografía se penaliza, tanto en las pruebas escritas como en los trabajos realizados, con un máximo de un punto, restando cada falta ortográfica 0,1.

5.4. Mecanismos de recuperación

Los mecanismos de recuperación están en función de todo lo anteriormente expuesto. Entendemos que cada alumno ha de recuperar aquello en lo que no ha logrado los objetivos propuestos, de modo que deberá rectificar su actitud si ahí está su dificultad, hacer o rectificar aquellos trabajos/contenidos que no ha hecho en su momento o ha hecho de modo no satisfactorio, volver a estudiar los contenidos conceptuales o procedimentales si ésa es su insuficiencia. De modo que no puede haber un único mecanismo de recuperación, pues éste se ajustará a la realidad individual de lo/as alumno/as en cada evaluación. Se acordará con los alumnos el momento más adecuado para la realización de los trabajos necesarios.

6. MATERIALES Y ANEXOS

El libro de texto seleccionado como apoyo al desarrollo de la materia es Historia de la Filosofía de la editorial Anaya. No obstante, y teniendo siempre presente la prueba de selectividad y la selección de textos y autores para la misma, la/os profesora/es suministrarán material adicional.

Es de lectura obligatoria la selección de textos que se proponen para la PAU, los cuales, para la prueba de 2010 serán los siguientes:

1. PLATÓN: República, libro VI, 508e1-511e; libro VII, 514ª1-517c, traducción de Conrado Eggers Lan, Gredos, Madrid, 1992.

2. TOMÁS DE AQUINO: Suma de Teología, I, q. 2, a. 3. BAC, Madrid, 1988; Suma de Teología, I-II, q.94, a.2. BAC, Madrid 1989.

3. RENÉ DESCARTES: Discurso del Método, partes 2ª. (selección) y 4ª., traducción de Guillermo Quintás Alonso, Alfaguara, Madrid, 1981.

4. JOHN LOCKE: Segundo tratado sobre el gobierno civil, cap. VII, parágrafos 89-90; cap. VIII, parágrafos 95-97; cap.XII, parágrafos 143-146; Alianza, Madrid, 1990.

5. INMANUEL KANT: Fundamentación de la metafísica de las costumbres, selección caps. 1º y 2º, traducción de Manuel García Morente, Espasa-Calpe, Madrid, 1973.

6. KARL MARX: Contribución a la crítica de la economía política, “Prefacio”, traducción de J. Merino, Alberto Corazón Editor, Madrid, 1970.

7. FRIEDRICH NIETZSCHE: “La “razón” en la filosofía”, en Crepúsculo de los ídolos, traducción de Andrés Sánchez Pascual, Alianza, Madrid, 1979.

8. JOSÉ ORTEGA Y GASSET: “La doctrina del punto de vista”, en El tema de nuestro tiempo, cap. X, Obras completas, III, Revista de Occidente, Madrid, 1966.

La composición de texto filosófico de la nueva PAU en Andalucía se articula en torno a los textos de estos ocho autores. El examen permite al alumnado elegir entre dos fragmentos de las siguientes parejas: PLATÓN-SANTO TOMÁS, DESCARTES-LOCKE, MARX-NIETZSCHE, KANT-ORTEGA Y GASSET. Es por ello que el Departamento de Filosofía se reserva la posibilidad de excluir de la programación los textos de alguno de estos autores obedeciendo a la realidad temporal para hacerla compatible con los criterios pedagógicos. En cualquier caso, será imprescindible la explicación y trabajo en el aula de al menos un autor de cada una de las parejas arriba establecidas, de suerte que el alumno/a pueda siempre acometer con éxito la composición de la PAU. El profesor o profesora trabajará los textos atendiendo a las indicaciones de la citada prueba y que son las siguientes:

1. Descripción del contexto histórico-cultural y filosófico que influye en el autor del texto elegido.

2. Comentario del texto elegido:

i. Explicación de las dos expresiones subrayadas.

ii. Análisis del contenido.

iii. Justificación desde la posición filosófica del autor.

3. Relación del tema del texto elegido con otra posición filosófica y valoración razonada de su actualidad.

Con el objetivo de preparar al alumnado para la PAU, proponemos seguir la nueva edición de la editorial Laberinto de “Textos de filosofía”. Universidades de Andalucía. Guía de lectura y exámenes oficiales. No existe libro de texto de Historia de la Filosofía, sin embargo el Departamento suministrará al alumnado apuntes y fotocopias para su correcto y completo estudio.

Se propone como lectura optativa la novela de El mundo de Sofía de J.Gaarder de la editorial Siruela. Su lectura y comentario será calificada como una puntuación adicional a la calificación global del curso, hasta un máximo de un punto (en cada evaluación) por cada una de sus tres partes.

PROPUESTA DE SEGUIMIENTO Y RECUPERACIÓN PARA EL ALUMNADO DE 2º DE BACHILLERATO CON LA FILOSOFÍA DE 1º DE BACHILLERATO PENDIENTE: La recuperación de la citada materia se articulará en dos parciales y se basará de modo importante en la realización de una serie de actividades preparatorias cuya confección y resolución será valorada positivamente tal y como se establece más abajo en los criterios de calificación. La secuenciación del plan de trabajo es la siguiente:
· Convocatoria del alumnado con necesidad de recuperar la materia de Filosofía. El alumnado será informado del plan de recuperación, contenidos mínimos exigidos, actividades a realizar, fechas de entrega de las mismas y le será entregado un cuestionario de trabajo que versará sobre los contenidos trabajados. 

· El cuestionario de trabajo contendrá un listado de actividades y preguntas  de las que saldrán las preguntas para los ejercicios escritos que se irán haciendo en cada evaluación ( aproximadamente)

· Celebración de la primera prueba escrita. La fecha se concretará alrededor de la primera semana de noviembre.

· Celebración de la segunda prueba escrita. La fecha se concretará alrededor de la primera semana de febrero.

· Prueba final  en  marzo, para aquello/as alumno/as que no hayan superado los parciales. 

Los objetivos, contenidos y criterios de evaluación son los establecidos para la materia de Filosofía. Los criterios de calificación son los siguientes: 

· Las actividades realizadas serán valoradas en un 50% y las pruebas escritas en un 50%. La calificación final será el resultado de la media de ambos totales. Es condición que la calificación de la prueba escrita no sea inferior a los 4 puntos sobre 10.

· La prueba final sólo podrá realizarse si esos alumno/as han entregado las actividades propuestas, con independencia de su calificación positiva o negativa. Para superar la materia, la calificación de esta última prueba escrita debe ser igual o superior a 5 puntos sobre 10.
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