LOS CONCEPTOS SEGÚN ARISTÓTELES
1. La crítica de Aristóteles a la Teoría de las Ideas platónica

Para Aristóteles su maestro Platón se equivoca al afirmar que hay un mundo de esencias (Mundo de las Ideas) que es inmaterial y existe “más allá” de este mundo. Rechaza, por lo tanto, la existencia separada de un mundo de esencias: las esencias de las cosas existen en las cosas y no más allá. Lo único existente son las cosas particulares que percibimos por los sentidos.

2. La realidad son las cosas particulares que percibimos por los sentidos (realismo)

Todo lo que existe Aristóteles lo denomina “sustancia” y toda sustancia tiene dos elementos que no se pueden separar: forma y materia. La materia es lo que hace que este caballo sea este y no otro. La forma es lo que hace que un caballo sea un caballo y no una mesa. Por ello todas las sustancias del mismo tipo comparten la misma forma.
3. El empirismo aristotélico: todo conocimiento empieza por los sentidos

El empirismo de Aristóteles afirma que “nada hay en el intelecto que previamente no haya impresionado los sentidos”. No podemos tener el concepto de caballo si previamente no hemos tenido la experiencia sensible, es decir, si no hemos visto, tocado, etc. caballos. Por lo tanto, no existe ningún tipo de ideas innatas.

4. Sentidos y entendimiento se complementan: los conceptos como abstracción mental

Ahora bien, todo conocimiento empieza por los sentidos pero para elaborar los conceptos es necesario que el entendimiento “abstraiga” la forma, la esencia de las sustancias particulares y elabore así el concepto universal, común a todas las sustancias de la misma clase (ej. Caballo, rana, ser humano). Por ello sentidos y entendimiento se complementan. Los conceptos son, por lo tanto, abstracciones que realiza nuestro entendimiento (filtrando las diferencias y tomando lo universal) pero lo que finalmente “extrae” sería la esencia de las cosas particulares, su forma.

