LOS CONCEPTOS SEGÚN DAVID HUME
David Hume, filósofo escocés ilustrado (1711-1776) que defendió un empirismo radical, criticando la metafísica de los filósofos racionalistas. 
1. Todo conocimiento procede de los sentidos y es esta procedencia el criterio de verdad
Para Hume, nada hay en la mente que no haya impresionado previamente los sentidos: toda idea o contenido mental es una copia de una experiencia sensible o una combinación de varias de ellas. Pero su empirismo va más allá: no sólo procede de los sentidos sino que si no es así, esa idea es falsa, producto de nuestra imaginación o creencias.

2. Tabula rasa: negación de las ideas innatas

Por lo tanto, en contra de los racionalistas, Hume niega que nuestra mente o razón nazca con algún tipo de conocimiento. Es la tesis de la tabula rasa: nuestra mente es como un papel en blanco al nacer. Absolutamente todo lo que sabemos ha sido aprendido, es el resultado de nuestras experiencias.

3. Nominalismo: los conceptos son simples nombres o etiquetas

¿De dónde procede pues el concepto “caballo” que yo relaciono con todos los caballos que veo? De ningún sitio; no hay conceptos porque no hay ideas abstractas y universales. Las ideas, que proceden de nuestra experiencia, sólo pueden ser concretas y particulares. La palabra “caballo” evoca en mí una imagen mental la cual no es abstracta y universal sino concreta y particular (yo recuerdo un caballo concreto que he experimentado sensorialmente).
Por lo tanto, David Hume se sitúa en contra del racionalismo platónico y cartesiano. Estaría de acuerdo con el empirismo de Aristóteles pero no acepta de él que el entendimiento se complemente con los sentidos para crear conceptos universales y abstractos, ya que para Hume ese tipo de conocimiento es imposible. Si llevamos el empirismo hasta el final, los límites del conocimiento son muy estrechos.
