PROPUESTA DE SEGUIMIENTO Y RECUPERACIÓN PARA EL ALUMNADO DE 2º DE BACHILLERATO CON LA FILOSOFÍA DE 1º DE BACHILLERATO PENDIENTE: La recuperación de la citada materia se articulará en dos parciales y se basará de modo importante en la realización de una serie de actividades preparatorias cuya confección y resolución será valorada positivamente tal y como se establece más abajo en los criterios de calificación. La secuenciación del plan de trabajo es la siguiente:
· Convocatoria del alumnado con necesidad de recuperar la materia de Filosofía. El alumnado será informado del plan de recuperación, contenidos mínimos exigidos, actividades a realizar, fechas de entrega de las mismas y le será entregado un cuestionario de trabajo que versará sobre los contenidos trabajados. 

· El cuestionario de trabajo contendrá un listado de actividades y preguntas  de las que saldrán las preguntas para los ejercicios escritos que se irán haciendo en cada evaluación ( aproximadamente)

· Celebración de la primera prueba escrita. La fecha se concretará alrededor de la primera semana de noviembre.

· Celebración de la segunda prueba escrita. La fecha se concretará alrededor de la primera semana de febrero.

· Prueba final  en  marzo, para aquello/as alumno/as que no hayan superado los parciales. 

Los objetivos, contenidos y criterios de evaluación son los establecidos para la materia de Filosofía. Los criterios de calificación son los siguientes: 

· Las actividades realizadas serán valoradas en un 50% y las pruebas escritas en un 50%. La calificación final será el resultado de la media de ambos totales. Es condición que la calificación de la prueba escrita no sea inferior a los 4 puntos sobre 10.

· La prueba final sólo podrá realizarse si esos alumno/as han entregado las actividades propuestas, con independencia de su calificación positiva o negativa. Para superar la materia, la calificación de esta última prueba escrita debe ser igual o superior a 5 puntos sobre 10.

